

УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ ОРГКОМИТЕТА ПРОЕКТА «СОЧИ – 2014» В НАСЛЕДИИ ПРОВЕДЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ КОМПЛЕКСНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Зуев В.Н., Насонов В.В.

Тюменский государственный университет

Юрьев Ю.Н.

Организационное управление Олимпийского Комитета России

Аннотация: В статье исследуется наследие уникальной, интеграционной, созидательной деятельности оргкомитета проекта «Сочи – 2014». Проектируется качественная, эффективная модель управленческих технологий оргкомитета, для проведения потенциальных международных, национальных и региональных мероприятий.

Abstract: This article explores the unique heritage, integration, creative activities of the organizing committee of the «Sochi – 2014». It is designed high-quality, efficient model management techniques of the organizing committee, for potential international, national and regional activities.

Введение. Синергетический эффект развития олимпийского движения особую актуальность получил в связи с прошедшими XXII Олимпийскими зимними играми 2014 года в г. Сочи, впервые организуемыми в России. Эти игры аккумулировали все достижения, уроки формирования и развития олимпийского движения, как в стране в целом, так и в отдельных ее регионах. Перманентная динамичная политическая и социальная значимость успехов на международной арене во многом принадлежит Организационным комитетам городов по проведению Олимпийских игр (ОКОИ). Полифункциональная позитивная особенность ранее созданных оргкомитетов с высокими современными управленческими технологиями сформировали и повысили интерес миллионов болельщиков к достижениям спортсменов и совершенствованию национальных систем развития спорта и олимпийской подготовки каждой страны – участницы игр. В связи с чем, Международный Олимпийский Комитет (МОК) посредством официальных разъяснений к Правилу Олимпийской хартии обязывает Организационные комитеты городов по проведению Олимпийских игр (ОКОИ), и в частности оргкомитет г. Сочи к качественному и эффективному проведению [1,2, 9].

Предпосылками к исследованию нашей статьи послужила рефлексия в наследии проекта «Сочи – 2014» для проведения потенциальных национальных, региональных, муниципальных и др. мероприятий. Спортивные мероприятия на современном этапе стали вектором политических, социальных целей и интересов, в связи с чем,

совершенно очевидно послужило основанием для того, чтобы государство стало организационно превращать институты этого движения в инструментарий.

Проведение соревнований федеральными, территориальными и др. органами управления физической культурой и спортом на различных этапах их организации, обязаны обеспечивать выполнение основной задачи - массового привлечения населения к занятиям физической культурой и спортом. Каждый из уровней имеет свои подуровни исполнительных органов, организаций, служб, задействованных в решении соответствующих задач по организации подготовки и проведения мероприятий – организационные комитеты [3, 6, 7, 12].

Практика показывает, что каждый из трех уровней играет определенную роль и выполняет специфические функции, и их взаимодействие осуществляется на протяжении временных циклов. Вместе с тем существует определенная последовательность в решении организационных вопросов с учетом уровней управления. Данный процесс невозможен без принятия соответствующих решений федерального уровня, а также решений территориальных органов управления, определяющих исполнительные организации, тем самым наделяющих юридической функцией в создании оргкомитетов.

Результаты исследования и их обсуждение. В итоговом диагностировании мы определили диверсификационный подход синергетического эффекта организационного комитета проекта «Сочи – 2014». Исследовали взаимоотношения с наблюдательным советом оргкомитета и координационной комиссией МОК. Изучена историческая модель оргкомитета и его наследие для подготовки и проведения отечественных комплексных мероприятий в менеджменте федеральных, региональных государственных и муниципальных органов власти в работе организационных комитетов на местах [3,5, 6, 9];

Первоочередное внимание в плане подготовки и амбициозного проекта было обращено на изучение и использование знаний и опыта, накопленных в СССР за время подготовки и проведения Игр XXII Олимпиады в г. Москве 1980 года, а также позитивного опыта и высоких управленческих технологий оргкомитетов зарубежных стран, где прошли Олимпийские игры. Реализация организационного комитета проекта «Сочи – 2014» сформирована с помощью унифицированных ресурсов зарубежных и отечественных ведущих специалистов: экономистов, менеджеров, финансистов, работников правоохранительных органов, строителей, специалистов сферы физической культуры и спорта и др.



Рис.1. Организационный комитет XXII Олимпийских зимних игр

Эволюционное развитие олимпийского движения продемонстрировало, что ОКОИ должен осуществлять свою деятельность в соответствии с Олимпийской хартией, на основании соглашения заключенного между МОК, НОК и городом-организатором.

МОК поручает организацию Олимпийских игр НОК страны, и в частности Олимпийскому Комитету России (ОКР), а также самому городу Сочи. ОКР несет ответственность за организацию для этих целей Организационного комитета (ОКОИ) г. Сочи, который с момента своего учреждения становится подотчетным непосредственно Исполкому МОК.

Президент России 02.10.2007 года утвердил организационный комитет, на заседании Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта, спорта высших достижений, подготовке и проведению XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в городе Сочи. Полное наименование: Автономная некоммерческая организация «Организационный комитет XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи. В рамках подготовки к Играм 2014 года Оргкомитет решал следующие задачи:

- разрабатывал планы и организовывал проведение всех мероприятий Олимпийских и Паралимпийских Игр;
- обеспечивал соблюдение обязательных требований МОК при проектировании и строительстве спортивных объектов и объектов инфраструктуры, а также требований МОК по вопросам транспорта, безопасности, медицинского обслуживания и других;
- осуществлял финансовое планирование и контроль, за исполнением бюджета подготовки и проведения Игр;
- предоставлял в МОК регулярную отчетность о финансировании Игр;

- обеспечивал финансирование мероприятий, направленных на подготовку и проведение Олимпийских и Паралимпийских игр, включая проведение образовательных, культурных и рекламных мероприятий;

- организовывал защиту принадлежащих МОК исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности [4, 8, 10, 14].

В соответствии с решением Президента Р.Ф. структура Оргкомитета состояла из следующих сегментов (рис.):

- наблюдательный совет (принимает стратегические решения по вопросам подготовки к Играм);

- руководство (обеспечивает выполнение принимаемых на высшем уровне решений);

- ревизионная комиссия (осуществляет постоянный контроль над расходованием бюджетных средств).

Состав Наблюдательного совета – возглавил (Председатель) Александр Жуков – первый заместитель Председателя Государственной Думы РФ, президент ОКР и член МОК.

Указом Президента РФ, также был утверждён оргкомитет проекта «Сочи – 2014» в количестве 21 человека, и президентом назначен Дмитрий Чернышенко.

Официальные разъяснения к Правилу Олимпийской хартии 35 обязывают Организационные комитеты городов по проведению Олимпийских игр в выполнении следующих критерий:

1. ОКОИ должен обладать статусом юридического лица в своей стране.

2. В исполнительный орган ОКОИ должны входить:

– член или члены МОК в стране, указанные в Правиле олимпийской хартии (ОХ) 16.1.1.1;

– президент и генеральный секретарь НОК;

– как минимум один представитель, назначенный городом-организатором.

В исполнительный орган ОКОИ также могут входить представители органов власти и другие влиятельные лица.

В состав оргкомитета были назначены следующие: три члена Международного олимпийского комитета; министр спорта РФ и два заместителя министров РФ различных ведомств; два члена Совета Федерации Российской Федерации; три представителя аппарата Президента РФ; глава администрации Краснодарского края; глава г. Сочи; представитель бизнеса и др..

В целях повышения уровня организации Олимпийских игр и взаимодействия между МОК, ОКОИ, МФ (международные федерации) и НОК, Президент МОК назначает Координационную комиссию по Олимпийским играм (далее – Координационная комиссия) для регулирования и обеспечения рабочих связей между ними. В

Координационную комиссию входят представители МОК, МФ, НОК и комиссия спортсменов. На основании официальных разъяснений к Правилу ОХ 37 Координационная комиссия по проведению Олимпийских игр имеет следующие полномочия:

- 1.1. Контроль за ходом работы ОКОИ;
- 1.2. Содействие ОКОИ;
- 1.3. Помощь в осуществлении связей между ОКОИ, с одной стороны, и с другой стороны – МОК, МФ и НОК;
- 1.4. Обеспечение информированности всех МФ и НОК либо через ОКОИ, либо от МОК через Координационную комиссию (по ее собственной инициативе) о ходе подготовки Олимпийских игр;
- 1.5. Обеспечение информированности Исполкома МОК о мнениях, выражаемых ОКОИ, МФ и НОК по принципиальным вопросам, касающимся Олимпийских игр и др.

Президент МОК Томас Бах, председателем Координационной комиссии назначил Жан-Клод Килли, члена МОК из Франции, знаменитого Олимпийского чемпиона по горнолыжному спорту и также утвердил 11 членов комиссии из различных стран [9]; [13]; [15].

На основании нашего исследования мы пришли к следующим выводам:

- Наследие оргкомитета проекта «Сочи -14» способствовало сформировать интеграционную связь с инновационными управленческими технологиями, методами и формами на ближайшую перспективу в стране, регионах;

- В статье рассмотрены высокотехнологичные направления конвергентных межотраслевых отношений оргкомитета, ориентированных на качественное и эффективное проведение проекта «Сочи – 14»;

- Синергетический эффект наследия оргкомитета проекта «Сочи - 14» способствовал созданию качественной модели по проведению отечественных комплексных мероприятий ориентированных на повышение конкурентоспособности отрасли.

Литература

1. Алексеев С.В. Олимпийское право. Правовые основы олимпийского движения: Учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям "Юриспруденция" и "Физическая культура и спорт" / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: ЮНИТИ-ДАНА; 2013. 687 с..

2. Бубка С.Н. Олимпийский спорт в XXI веке: новое социально-экономическое измерение Президент Национального олимпийского комитета Украины, член исполкома МОК.

3. Зуев В.Н. Менеджмент и менеджеры отечественной сферы физической культуры и спорта: Учебное пособие. М.: Физическая культура, 2006, 400с

4. Зуев В.Н. «Правовые основы сферы физической культуры и спорта» Словарь-справочник: Учебное пособие. – М.: ОАО «Издательство «Советский спорт», 2010. – 228 с.

5. Зуев В.Н. Нормативное правовое регулирование отечественной сферы физической культуры и спорта (история и современность) / В.Н. Зуев, В.А. Логинов. - М.: Советский спорт, 2008.-С. 196.

6. Зуев В.Н. Управление системой спортивного соревнования: Учебное пособие. М.: Физическая культура, 2009. – 264 с.

7. Зуев В.Н., Виноградов П.А. «О парадигме, реформирования федеральных органов государственной власти сферы физической культуры и спорта в постсоветский период» Теория и практика физической культуры № 11, 2011 г. – стр. 3-14.

8. Зуев В.Н., Смирнов П.Г. «К вопросу о коммерциализации олимпийского движения посредством телевидения» Теория и практика физической культуры № 10, 2014. – 43-46 с.

9. Зуев В.Н., Юрьев Ю.Н. «Региональное олимпийское движение в проекте «Сочи - 2014»: Учебное пособие. – М.: «Издательство «Физическая культура», 2014. – 136 с.

10. Олимпийская хартия Международного олимпийского комитета: введена в действие с 09. 09. 2013 г.

Интернет-ресурсы:

11. Международный олимпийский комитет www.olympic.org1.

12. <http://www.olympic.ru>. Олимпийский комитет России.

13. <http://www.olympic-history.ru>. История Олимпийского движения.

14. <http://www.ru.wikipedia.org>. Википедия.

15. Международное спортивное аналитическое агентство – www.aroundtherings.com.